
Якісне вирощування ремонт -
ного молодняку є запорукою
подальшої продуктивності та

отримання додаткового прибутку.
Підвищення загальної продуктив-
ності певною мірою залежить від
умов утримання та годівлі не тільки
при утриманні дорослого стада, а
також і при вирощуванні молодня-
ку. В останні роки багато уваги при-
діляється поглибленому вивченню
закономірностей росту й розвитку
як тварин, так і птиці [1,2].

Для проведення подібного аналі-
зу в більшості випадків використо-
вують ознаку “жива маса”, яка дає
можливість найбільш повно харак-
теризувати фізіологічний стан
організму.

Раніше нами на різних видах
сільськогосподарської птиці було
проаналізовано шляхи формування
структури та дано оцінку інформа-
ційної та біометричної мінливості
ознаки “жива маса” у індиків [3],
гусей [4].

Метою наших досліджень
було проведення аналізу форму-
вання інформаційної структури
ознаки “жива маса” при вирощу-
ванні ремонтного молодняку курей
різного напрямку продуктивності

носіїв гену “DW-/dw- “
Матеріали та методи дослід-

жень. Дослідження проведено на
експериментальній базі Держав -
ного підприємства “Дослідне гос-
подарство “Борки”. Об’єктом
досліджень був ремонтний молод-
няк курей різного напряму продук-
тивності, носії гену DW- – F60 яєчно-
м’ясні полтавські глинясті (14), F6
м’ясо-яєчні бірківські золотисті (Г3)
та гену dw- – F3 міні-м’ясо-яєчні
(56) і їх гібридні сполучення – Г3 х
14, Г3 х 56, 14 х 56, які мали звичай-
ну масу тіла.

Птиця вирощувалась у групових
кліткових батареях згідно стан -
дарт них норм відповідно до напря-
му продуктивності.

Живу масу визначали шляхом
індивідуального зважування, що -
тижнево з 1-го по 4-й та на 8-й, 
12-й і 21-й тижні життя.

Інформаційно-статистичні
показники розраховували згідно
методичних рекомендацій [5].

Результати досліджень.
Враховуючи статистичні власти-
вості ентропії, як показника рівня
різноманітності та організації біо-
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Рис. 1. Рівень максимальної ентропії (Hmax) біосистеми ознаки
“жива маса” у курей різного напряму продуктивності – носіїв

гену “DW-/dw-“ в онтогенезі, нат



логічної структури полігенної озна-
ки “жива маса”, по-перше, було
визначено кількісну міру її макси-
мальної різноманітності (рис. 1).

Аналіз чистолінійної птиці протя-
гом перших 8-ми тижнів життя свід-
чить про поступове зростання рівня
ускладнення біосистеми, яка
вивчається. Максимальна інфор-
маційна різноманітність відмічаєть-
ся на 8-й тиждень життя (3,91-4,43
нат), після чого спостерігається її
поступове зниження (2,4-2,48 нат).

Найбільша структурна різнома-
нітність ознаки “жива маса” впро-
довж перших трьох тижнів відміче-
на для міні-м’ясо-яєчних курей
(56), носіїв гену dw-, починаючи з 4-
тижневого віку і до кінця дослід-
жень – популяція бірків ських м’ясо-
яєчних курей (Г3).

Загальні тенденції розподілу
максимальної ентропії в онтогенезі
при розведенні “у собі” та гібриди-
зації популяцій співпадають.
Розрахований нами максимальний
рівень інформаційної мінливості
структури живої маси однаковий
для лінійної (4,43) та гібридної
(4,42) птиці, що свідчить про його
адекватність при розрахунку інфор-
маційної статистики полігенної
ознаки.

Аналіз більшості вікових періодів
підкреслює наявність максималь-
ної ентропії для гібридів із викорис-
танням ліній 56 та Г3, що пов’язано
з їх більшою структурною різнома-
нітністю (гетерогенністю). Вико -
ристання лінії 14, яка має більш ста-
більну біологічну структуру поліген-
ної ознаки “жива маса”, призводе
до зменшення загального (потен-
ційного) рівня інформаційної мінли-
вості. 

Найбільша інформаційна мінли-
вість впродовж вирощування
ремонтного молодняку відмічена у
гібрида Г3х56. Використання півнів
породи полтавська глиняста майже
не призводить до “руйнування” біо-
логічної структури ознаки у порів-
нянні з вихідною материнською
лінією 56. 

Розраховані нами показники
реалізованої ентропії для дослідних
популяцій курей наведено на рис. 2.

Відповідно до розрахунків
загального рівня інформаційної
мінливості біосистеми ознаки

“жива маса”, найбільше значення
реалізованої ентропії впродовж
усього дослідження відмічено нами
для міні-м’ясо-яєчних курей (56),
що пов’язано з генеалогією цієї
птиці та технологією її утримання. 

Також необхідно відмітити знач-
ну мінливість даного показника
протягом усього періоду дослід-
жень у популяціях Г3 та 14, що
пов’язано із різноспрямованими
векторами впливу на результуючу
ознаку факторів генотипу та сере-
довища.

Зростання гетерогенності шля-
хом гібридизації призводить до
зменшення інформаційної детермі-
нованості та збільшенню інформа-
ційної різноманітності (хаосу)
структури полігенної ознаки. У
нашому випадку, найбільша ентро-
пія відзначається у гібрида Г3х56.
Використання більш консолідова-
ної за живою масою лінії 14 у якості
батьківської та материнської

форми дещо нівелює рівень ентро-
пії біосистеми. 

Інформаційні показники, які
характеризують рівень відносної
(R) та абсолютної (О) організації
біосистем, мають протилежну, від-
повідно до ентропії, статистичну
спрямованість. Відповідно до поло-
жень теорії інформації, система (у
тому числі і біологічна) спрямована
у напрямку збільшення детерміна-
ції, що обумовлено зменшенням
рівня інформаційної мінливості (H)
її структури та збільшення рівня її
організації (R).

Розраховані показники рівня від-
носної організації (R) біосистеми
ознаки “жива маса” у курей різного
напряму продуктивності наведено
на рисунку 3.

У дослідженнях, проведених
раніше на індиках кросу “Хар -
ківський” та гусях порід велика сіра
і велика біла, було проаналізовано
шляхи формування біосистеми
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Рис. 2. Рівень безумовної ентропії (H) біосистеми ознаки
“жива маса” у курей різного напряму продуктивності – носіїв

гену “DW-/dw-” в онтогенезі, нат

Рис. 3. Рівень відносної організації (R) біосистеми ознаки
“жива маса” у курей різного напряму продуктивності – носіїв

гену “DW-/dw-” в онтогенезі



ознаки “жива маса” у лінійної (від-
селекційонованої) птиці та встанов-
лено факт збільшення значення
відносної організації (R) у 4-тижне-
вому віці. У подальшому, при про-
веденні комплексних досліджень,
було підтверджено та рекомендо-
вано проведення відбору за роз-
витком птиці у цьому віці. 

Отримані дані для курей (лінія 14),
з якими проводиться багаторічна
селекційна робота, узгоджуються з
встановленими раніше закономір-
ностями щодо розвитку біосистеми
ознаки “жива маса”. У даному
випадку на 4-й тиждень життя спос-
терігається зростання відносної
організації ознаки, що у сукупності зі
зниженням ентропії вказує на зрос-
тання загальної інформативності
даного вікового періоду. 

Для популяції м’ясо-яєчних
курей (Г3) відмічено подібну тен-
денцію, слабка вірогідність якої
пов’язана із терміном створення
популяції. 

Загальний характер розподілу
інформації щодо розвитку структу-
ри ознаки в онтогенезі у міні-м’ясо-
яєчної птиці (56) не співпадає з
даними інших популяцій, що, на
нашу думку, свідчить про початко-
вий рівень її формування. 

Поєднання інформації щодо
збільшення інформаційної мінли-
вості (або руйнування) структури
біосистеми полігенної ознаки, у
якості якого виступає показник
ентропії, та, навпаки, рівень її орга-
нізації, мають нечітку лінійну залеж-
ність. Тому для прийняття подаль-
ших рішень необхідно використо-
вувати повну інформацію. 

Загальний рівень інформації
щодо розподілу відносної організа-
ції (R) біосистеми ознаки “жива
маса” у гібридів курей різного
напряму продуктивності узгоджу-
ється із тенденціями, які описані
для лінійної птиці.

Найбільш упорядкована систе-
ма організації ознаки “жива маса”
протягом 12-ти тижнів вирощу-
вання молодняку відмічається для
гібрида 14х56. Для інших гібрид-
них сполучень спостерігається
більша мінливість ступеню органі-
зації, що пов’язано, вірогідно, із
впливом батьківської форми
(популяція Г3).

Висновки
1. Дано оцінку мінливості макси-

мальної та реалізованої ентропії
при формуванні інформаційної
структури ознаки “жива маса” при
вирощуванні ремонтного молодня-
ку курей різного напряму продук-
тивності – носіїв гену “DW-/dw-”.

2. Показано наявність більшого
впливу структурної різноманітності
(гетерогенності) популяцій, ніж гену
“DW-/dw-”, на рівень прояву інфор-
маційних показників біосистеми
при її формуванні в онтогенезі.

3. Описано шляхи зростання-
зниження інформаційної різнома-
нітності (хаосу) структури поліген-
ної ознаки та зменшення-підви-
щення її інформаційної детерміно-
ваності шляхом гібридизації вихід-
них форм.

4. Найбільш упорядкована сис-
тема організації ознаки “жива
маса” впродовж вирощування
ремонтного молодняку відмічена
для гібриду 14х56, з використанням
у якості материнської лінії носія
гену карликовості “-/dw-”.

Проведен сравнительный
анализ изменчивости информа-
ционных показателей при фор-
мировании информационной
структуры признака “живая
масса” в течение выращивания
ремонтного молодняка кур раз-
ного направления продуктив-
ности – носителей гена 
“DW-/dw-”. Описаны пути уве-
личения-уменьшения информа-
ционного разнообразия (хаоса)
структуры полигенного призна-
ка и снижения-увеличения его
информационной детермино-
ванности путем гибридизации
исходных форм. Показана перс -
пективность использования в
качестве материнской линии
носителя гена карликовости “-
/dw-”, что позволяет увеличить
упорядочивание системы орга-
низации признака “живая маса”
в течение выращивания ремон-
тного молодняка.

Живая масса, ген карликовости,
энтропия, организация, куры

A comparative analysis of the
variability of the information in
the formation of information

structure features live weight
during the breeding replace-
ment in young chickens of vari-
ous performance gene carriers
“DW-/dw-”. We describe the
growth path-reducing informa-
tional diversity (chaos) structure
polygenic characteristics and
reduction-improving its informa-
tion determination by hybridizati-
on original forms. The prospects
use as a maternal line carrier
gene dwarfism “-/dw-”, thus
increasing the ordering system
of signs of live weight for growing
replacement chicks.

Live weight, dwarfism gene, entro-
py, organization, chickens
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